

## A vízi erőmű célszerűen beruházás

(MTI) A Bajcsy-Zsilinszky Endre Baráti Társaság környezetvédő csoportja, a Duna-mozgalmak és más független szervezetek hétfőn kirándulásra invitálták az érdeklődőket a Dunakanyarba, hogy Nagymaroson közös szemlén győződjenek meg, hol tartanak a leendő vízi erőmű beruházási munkálatai. A déli órákra több ezren gyűltek össze az építkezés körüli területének kapujánál, ahol a szervezők tiltakozó beszédek tartottak, követelve a nagyberuházás azonnali leállítását. Ervelésük szerint a vízerőmű nem szolgálja az ország érdekeit, a tetemes építési költségek nincsenek arányban a várható haszonnal. Ugyanakkor a beruházás durva beavatkozás a környezetbe, amely előre kiszámíthatatlan károkat idézhet elő, felborulhat az érintett terület ökológiai egyensúlya, s maga a Duna is veszélybe kerül. Apint a szónokok hangsúlyozták, a különböző fórumokon az elmúlt hónapokban is megfogalmazott érvek ellenére a beruházás ütemét máig sem csökkentették, s az építés naponta

hőzavetőleg 10 millió forintnyi költséget emészt fel. A tüntetők tiltakoztak a Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Minisztérium ellen, amely megítélésük szerint a beruházással kapcsolatos környezetvédelmi szempontokat figyelmen kívül hagyja, s követelték Maróthy László miniszter lemondását. Ezután transzparensekkel Nagymaros főterére vonultak, ahol a szervezők képviselői egybekeltek hangszózták: a tüntetés nem a helybéli lakosság ellen irányul, hanem figyelemfelkeltés a célszerűen beruházás megakadályozására.

A tüntetés fegyverzetlen zajlott le, s a kora délutáni órákban ért véget.

\*

A tüntetés szervezői az MTI-híren kívül felkérték lapunkat az alábbiak közlésére: a demonstráció résztvevői jelképesen és békésen lefoglalták a munkaterületet, és felhívták a figyelmet arra, hogy április 8-án és 22-én — az Oviber engedélye alapján — az érdeklődők megtekinthetik az építés munkálatait.

## A Duna Kör nyílt levele

Falugyűlést tartottak március 31-én este Nagymaroson a községet érintő kérdésekről. A gyűlésen részt vettek a Duna Kör képviselői, akik közölték a község lakosságához szóló nyílt levelüket, amelynek közlésére lapunkat is megkérték.

Nehéz helyzetbe került Nagymaros lakossága a bős-nagymarosi vízelvezetőrendszer miatt. Bár a vízelvezető környezeti kárai országos szintű területet sújtanak, gazdasági és kulturális hátrányai pedig minden magyar lakost érintenek, tudjuk, hogy Nagymaros és Visegrád lakosainak különösen sok terhet kellett és kell e vízelvezető miatt elviselnie.

Nagymaroson már negyedszázada a vízelvezető miatt hiúsult meg a törpevízmű-társulás, új kutakat kellett fúrni, a lakosság költségén. Termőföldek estek áldozatul különféle átrendezéseknek. A hatvanas évek elején a vízelvezetőre hivatkozva nem engedték a szennyvíztisztító társulás létrehozását.

A hátrányok és a lakosság egy részét érintő előnyök további felsorolása után, így folytatódik a levél:

Vannak, akik Nagymaroson is felismerték, hogy a vízelvezető káros Nagymarosra és káros az országnak. Nagymaros községben eddig több, mint ötvenen írták alá a Duna-mozgalmak vízelvezető elleni népszavazást követelő felhívását. De vannak olyanok is,

akik úgy gondolkoznak: harminc éve szenvedünk a vízelvezető miatt. Most hiúsítják meg a környezetvédők, amikor már elkészülne és élvezhetnénk az ingyen aszfaltutat. Feltételezzük, hogy ilyen érvelmek vezették azokat a nagymarosi MSZMP és egyéb tisztségviselőket, akik aláírásgyűjtési kampányt indítottak a vízelvezető mellett, a népszavazás ellen. Megértjük, hogy az elszennvedett seregmekre így is lehet reagálni, de nem fogadjuk el érveiket és módszereiket.

Mi tiszteljük jogukat, hogy a vízelvezető támogatására gyűjtsenek aláírásokat, de kérjük, hogy ne vegyék igénybe a hatalmi, felülről szervező módszereket. Ne gyakoroljanak nyomást munkahelyén senkire az aláírásért, ne küldjenek iskolásokat házról házra mint az a szomszédban előfordult.

A Duna Kör tagjai eddig is sokszor megfordultak már Nagymaroson. Álláspontunk egyértelmű: Nagymaros ne szenvedjen többet a vízelvezető miatt! A jogos és megígért közreműködést Nagymarosnak akkor is meg kell kapnia, ha a vízelvezetőt a lakosság akarata nem engedi megépíteni. A nagymarosi Duna-partot helyre kell állítani, de ennek költsége sem terhelheti a nagymarosiakat.

A Duna Kör

## Két héten belül hívják össze a Környezetpolitikai Tanácsot

Alternatív környezetvédő szervezetek képviselői az alábbi nyilatkozat közlésére kérték fel szerkesztőségünket:

„A Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Minisztérium környezetpolitikai célkitűzéseinek tudományos véleményezése és a társadalmi támogatás megszerzése érdekében Környezetpolitikai Tanácsot hozott létre. A tanácsba tudományos és közéleti személyiségeket, politikai, társadalmi szervezetek, egyesületek képviselőit és különböző minisztériumok funkcionáriusait hívták meg. Egyes független szervezetek és pártok eleve nem kaptak meghívást, más alternatív környezetvédő csoportok és szervezetek visszautasították a felkérést.

Az első ülésen, januárban a részt vevő független környezetvédők és alternatív szervezetek képviselői szóvá tették, hogy bizalmatlanok a minisztérium őszinte szándékait illetően. Hangot adtak annak is, hogy olyan lényeges környezeti problémával, mint a bős-nagymarosi vízelvezető ügye, a tanácsnak foglalkoznia kell. Tekintve, hogy a vízelvezető ügye újra a parlament elé kerül, fontosnak tartjuk, hogy a tanács a kérdést vitassa meg, és a kialakított elveinek megfelelően, konszenzussal foglaljon állást. Felszólítjuk ezért Maróthy

László környezetvédelmi és vízgazdálkodási minisztert, mint a tanács létrehozóját, illetve a soros elnököt, hogy két héten belül a tanácsot hívja össze. Javasoljuk, hogy a társadalmi képviselő arányos biztosítása érdekében hívja meg az ülésre a tanácsból korábban kirekesztett, vagy azóta létrejött politikai szervezetek képviselőit is, illetőleg ismételjék meg a meghívást az azt eddig joggal visszautasító környezetvédő szervezeteknek is.

Mi, a tanácsban jelenleg a független és alternatív szervezetek képviselői, illetve független környezetvédők, kijelentjük, hogy amennyiben a tanács létrehozója ettől a kérésünktől elzárkózik, további jelenlétünket a tanácsban feleslegesnek tartjuk, és tagságunkat megszüntetjük.

Bálint Csaba

Reflex Környezetvédő

Egyesület;

György Lajos

ELTE KISZ

Környezetvédő Klub

Maurer György

kiszállalkozó

Vass Imre

Ifjúsági Környezetvédelmi

Szövetség

Vit László

építőmérnök, független

környezetvédő”

## NYILATKOZAT

A Nagymaros-bizottság rendkívüli figyelemmel kíséri az Országgyűlés májusi időszakiának eseményeit és az azóta történteket egyaránt. Az események és a reagálások arról győzték meg bennünket, hogy a demonstrációknak általánosan felvonulaton jelzavunk — Még mindig nem késő! — kiállt az idő próbáján.

Úgy látjuk, a magyar vezetés megtette az első, tévova lépést az ország érdekeinek figyelembe vételére, a nemzeti körmegegyezés felé. A legutóbbi események azonban erre rációlni látszanak. Nemeis Miklós azon ígéréte, hogy a döntés jogvetésen kárt okozó munkálatok nem történnek, rácsófolta a valódság és a folyamatosan végzett robbantások, valamint Szánó Miklós OVIBER vezérigazgató nyilatkozata, hogy semmi sem változtat és változtatnak meg az eddigi — fessített ütemű — munkálatokon.

Mindent nem tudjuk másként értékelni, mint egy újabb időhúzósi manővert.

Ezért a Nagymaros-bizottság elvárja, hogy:

1. a májusi parlamenti döntésig állítsanak le minden visszafordíthatatlan

lan változást okozó munkálatot Nagymarosnál,

2. a népszavazásról szóló pozitív döntéskor, azaz május 10-én, kezdjék szüneteltetni az összes munkálatokat Nagymarosnál,

3. tegyenek hozzáférhetővé minden adatot (szakvéleményeket, tervdokumentációkat, költségvetési számításokat stb.),

4. biztosítsanak korlátozások nélküli szabad nyilvánosságot, szabad lehetőséget minden médiumban a vízelvezető ellenzőinek is,

5. a döntéshozatal előtti egyeztető tárgyalásokba vonják be a környezetvédők képviselőit is,

6. kötelezzék magukat az illetékesek arra is, hogy az érintett településeknél a vízelvezető ügyén harminc esztendőre halogattott infrastruktúrális beruházásokat megvalósítsák.

Mivel a magyar vezetés hangoztott szándékából eddig semmi sem láttunk, fenti pontjainkról és a saját álláspontjainkról tegyen közzé a kormány — záros határidőn belül — kötelező erejű nyilatkozatot.

Ezt követeli az ország gazdasági helyzete, a magyar nép érdeke, és a sokat hangoztatott politikai tisztaság egyaránt. A Nagymaros-bizottság